

## **Protokoll – Lokale Aktionsgruppe**

### **9. LAG-Sitzung „Aschersleben-Seeland“ vom 08.05.2019**

Ort: Kulturraum Schloss Hoym, Hoym  
Beginn: 16.00 Uhr  
Ende: 17.15 Uhr  
Sitzungsleitung: Tim Hase (LAG Vorsitzender)  
Referentin/Protokoll: Nora Mielchen  
Teilnehmer: 11 LAG Mitglieder von 24 LAG-Mitgliedern (46 %), davon: 9 WiSo-Partner (82 %); 2 Kommunalvertreter (19%)

---

#### **Tagesordnung**

TOP 1 Begrüßung und letztes Protokoll, Mitgliedschaften  
TOP 2 Informationen/ Bericht des Vorsitzenden  
TOP 3 Aktueller Projektstand  
TOP 4 Datenschutz  
TOP 5 Öffentlichkeitsarbeit  
TOP 6 Sonstiges

#### **zu TOP 1:**

Herr Hase begrüßt alle anwesenden Mitglieder der LAG sowie die Vertreter des Amtes für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten Mitte und des Landesverwaltungsamtes zur 09. LAG-Sitzung „Aschersleben-Seeland“. Die Einladung wurde rechtzeitig versandt. Ergänzungen oder Anmerkungen zum letzten Protokoll sowie zur Tagesordnung gibt es keine.

Herr Hampe zieht sich aus der Lokalen Aktionsgruppe zurück und der ASB e.V. hat auch auf schriftliche Nachfrage keinen Nachfolger für Herrn Ducke benannt. Somit hat die LAG aktuelle 24 Mitglieder.

#### **zu TOP 2:**

Herr Hase berichtet über das Treffen der LAG-Vorsitzenden mit Finanzminister Schröder am 07. Februar 2019.

Zentrale Anliegen der Vorsitzenden waren:

- Sachsen-Anhalt braucht auch künftig LEADER |Landesregierung muss jedoch die politische Dimension des LEADER-Prozesses für die Entwicklung des ländlichen Raumes stärker würdigen.
- Weiterführung des LEADER-Prozesses bis 2021 ermöglichen
- Übergang zwischen aktueller und neuer Förderperiode frühzeitig gestalten
- LEADER und CLLD in der kommenden Förderphase spürbar vereinfachen

Das Ministerium legte den LAGn wiederum nahe das Thema Vereinsgründung für die nächste Förderperiode zu diskutieren.

Am 01. März 2019 trat die überarbeitete Richtlinie LEADER/CLLD in Kraft. Dies wurde primär durchgeführt, um in einigen Punkten mehr Klarheit zu verschaffen. Es gibt keine gravierenden Änderungen, die die LAG oder die ProjektträgerInnen betreffen.

Frau Böttger (Landesverwaltungsamt) fügt hinzu, dass offene Anträge aus den Jahren vor 2019 nach den alten Fassungen der Richtlinie geprüft werden, die zum Zeitpunkt der Antragstellung Gültigkeit hatten.

Die überarbeitete RELE-Richtlinie soll voraussichtlich im Mai 2019 in Kraft treten. Das Datum ist bisher nicht offiziell bestätigt worden. Über die Änderungen kann zum Zeitpunkt der Sitzung nur spekuliert werden. Das LEADER-Management wird die Mitglieder informieren, sobald offizielle Dokumente vorliegen.

### **Zu TOP 3:**

Das LEADER-Management informiert über die Einweihung des Projektes „Umnutzung einer Turnhalle zur Seniorentagespflege in Mehringen“ (2018).

Von den sieben Projekten der Prioritätenliste 2019 haben sich zwei noch vor der Antragstellung zurückgezogen. Zudem erhöht sich sehr wahrscheinlich die Fördersumme für das Projekt „Innensanierung und Einrichtung einer Ausstellung in der Kirche Schackstedt“ (2017). Die Entscheidung darüber liegt beim Landesverwaltungsamt.

Nach aktuellem Stand verfügt die LAG für die Aufstellung der Prioritätenliste 2020 über ein Fördermittelbudget von 147.000 € für ESF-Projekte.

Beim EFRE sind theoretisch noch rund 130.000 € vorhanden. Dies kommt jedoch auf die Entwicklung des Baupreisindex in Bezug auf den Antrag der Stiftskirche in Frose an.

Im ELER befindet sich aktuell rund 171.600 €. Frau Böttger teilt den Anwesenden mit, dass hier mit einer 3. Rate von max. 600.000 € gerechnet werden kann. Eine 4. Rate wird es nicht geben.

### **zu TOP 4**

Frau Mielchen hat in ihrer Funktion als LEADER-Managerin an einer Schulung zur Datenschutzverordnung teilgenommen und informiert die anwesenden Mitglieder entsprechend. Diese Informationen werden schriftlich an alle Mitglieder versendet (s. Anlage).

### **Zu TOP 5**

Die folgenden Aktionen sind in diesem Jahr geplant:

1. Sendereihe Radio HBW vor der Europawahl
2. Imagefilm LEADER im Salzlandkreis „Auf Du und Du mit Europa“
3. 19. Mai 2019 Bürgerfrühstück Stadt Seeland
4. Bereisung zusammen mit „Börde-Bode-Auen“
5. Schulungen
  - Vergaberecht (Ausschreibung läuft)
  - Dokumentations- und Publizitätsvorschriften (21.05.2019)
  - Antragsteller 2020

Die Schulung zum Vergaberecht soll dreistufig aufgebaut werden: Grundlagen Vergaberecht, Vertiefung Vergaberecht sowie Vergaberecht und Fördermittel. Weitere Wünsche oder Vorschläge gibt es nicht.

### **Zu TOP 6**

Für die nächste Sitzung der Lokalen Aktionsgruppe werden folgende Terminvorschläge vorgestellt: 10., 11. oder 12. September 2019. Keiner der Anwesenden sieht einen Ausschlussgrund für einen der Termine.

Herr Hase bedankt sich bei allen TeilnehmerInnen, schließt die Sitzung und leitet in den offenen Austausch weiter.

aufgestellt: N. Mielchen, 09.05.2019